#### 渑池县人民检察院:

# "加减乘除"玩转档案 效率安全双在线

"以前等集中归档得熬到第二年,现在每周都能交,案件结完三个月内准归档!"这是渑池县人民检察院干警最近常挂在嘴边的话。该院跳出传统档案管理框架,用活"加减乘除"工作法,让档案管理从"后台辅助"变成"前台助力",为检察工作提质增效装上"加速器"。

先做"加法" 穷根基。如今全院干警、书记员的培训清单里多了档案必修课,15 批次专题培训下来,人人都成了"归档能手"。针对卷宗整理常出的问题,该院还专门编写《诉讼档案归档卷宗整理注意事项》,就像

给归档工作配了本 "万能说明书"。交卷前还有严格审核关,不合格的卷宗直接退回整改,至今全院 2033 卷归档案卷实现 "零差错",18 本不达标卷宗全被"栏下"修正。

再做"减法"提速度。彻底告别"翌年三月份集中归档"的老规矩,改成"每周一下午定期归档",灵活度拉满。办公室和案件管理部门搭起"协作桥",每周同步更新结案数据,列好"结案一应归档"清单提醒承办人,档案员还同步在线上做检查、指导,纸质卷和电子卷"齐步走",归档效率一下提了上来。

关键做"乘法"筑防线。办公室和各业务部门联手搞起"定期巡查",业务部门每两个月交一次结案清单,档案员照着清单核对、销号,没按时归档的立刻预警。每年年初还会给上一年的案卷做"全面体检",12次专项巡查、9次归档预警、整改20多个问题,确保档案一本都不少。

最后做"除法"防风险。针对人员调动、退休,办公室和政治部一起定了档案清交制度:调出、退休人员提前两个月结清手里的档案,没清完就暂缓离院;内部换岗也得遵守"案卷跟着人走",从源头堵住损毁、遗失、泄密的漏洞,让每一卷档案都安全可挖。

董晓翠 张中杰

#### 义马市财政国库集中支付中心:

## 科技赋能 精进支付服务

近年来,义马市财政国库集中 支付中心专注服务全市单位,依托 财政预算一体化支付系统,打造高 效、安全、规范的对公支付服务体 系。

系统采用数字签名、身份认证 与数据加密技术,确保资金安全防 篡改;支付指令实时传输,流程自动化,大幅缩短审批周期,提升拨付效率。业务全程留痕,操作可溯,实现标准化、透明化管理。数据集中管控,支持实时监控与统计分析,为决策提供有力支撑。系统与预算、核算等平台无缝对接,

打破信息孤岛,推动财政管理一体

该中心将持续优化系统功能,强化风险防控,以科技赋能财政服务,助力义马市财政治理现代化迈上新台阶。 曾治斌

#### 义马市委第三巡察组:

### 开展专项巡察 推动水利工作提质增效

根据义马市委关于巡察工作的统一部署,近日,义马市委第三巡察组进驻义马市水利局专项巡察工作动员会召开。这标志着义马市委第三巡察组将对义马市水利局开展为期 60 天的专项巡察,旨在以强有力的政治监督,推动义马市水利事业高质量发展,切实保障群众涉水权益。

会上,该组组长详细解读了本次巡察的核心任务与监督方向,明确围绕"四个聚焦"开展工作,确保

巡察精准发力、直击要害。市委巡察工作领导小组副组长对本次巡察提出明确要求:一是义马市水利局党组要提高政治站位,深刻认识到巡察是加强党内监督、推动水利事业发展的重要举措,切实把思想和行动统一到市委决策部署上来;二是要主动配合巡察,如实提供资料、反映情况,不回避问题、不遮掩矛盾,为巡察组开展工作创造良好条件;三是要注重成果转化,对巡察发现的问题即知即改、立行立

改,以整改实效推动水利工作提质增效。

下一步,该局干部职工将严格做到"三个坚决"——坚决服从巡察安排,严格遵守巡察纪律,全力配合巡察组完成各项工作;坚决直面存在问题,不推诿、不敷衍,如实反馈工作情况;坚决抓好整改落实,建立问题台账、明确整改时限、压实整改责任,以巡察整改推动义马市水利事业再上新台阶。

薛延炜

#### 义马市东区街道:

# 深入一线精准服务 多措并举优化营商环境

秋意渐浓,义马市东区街道 将优化营商环境作为推动经济高 质量发展的抓手,持续开展企业 走访调研与精准服务工作。

聚焦技术升级,车间内部挖 潜增效成果显著。在三门峡金基 环保墙材有限公司的生产车间, 新引进的智能化自动化生产线已 正式投产。该企业负责人表示, "街道提供的精准服务,特别是在 政策对接与审批提速上,为我们 赢得了宝贵的市场时间。"通过设 备更新和技术改造,企业进一步 夯实了发展基础,增强了市场竞争 力。

面对秋季连续降雨给施工带来的挑战,项目进度一度承压。该街道项目服务专班认真记录、主动介人,一方面协调自然资源、住建等部门开辟"绿色通道";另一方面,协助施工方科学优化施工组织方案,采取"分段施工、室内外交叉作业"等方式抢抓工期。

坚持问题导向,确保企业诉求 件件落实。该街道在走访中坚持问 题导向,既关注企业转型升级的成 效,也重视发展中存在的实际困难。对收集到的二十余项问题,营商环境办公室认真梳理,按基础设施、行政审批、政策咨询、用工融资等类别进行精细划分,并逐一明确牵头部门与协调机制。

下一步,该街道将继续秉持 "政府围着企业转、企业有事马上 办"的核心服务理念,在现有工作 基础上,进一步细化服务措施,推 动惠企政策落地见效,切实为企业 纾困解难。

### 青春在 匠心坚守中闪光

#### ——记义煤公司常村煤矿皮 带队职工马腾飞

今年9月份,在河南省能源化学地质系统局部通风机操作工技能竞赛中,义煤公司常村煤矿皮带队职工马腾飞以精湛技艺斩获个人成绩第七名,并被授予省煤系统"技术能手"荣誉称号,成为矿区工友们热议的焦点。成绩的背后,是他十年如一日的执着坚守,是从青涩学徒到技术骨干的蜕变历程。

2011年,马腾飞进入皮带队电工班,幸运地师从经验丰富的刘向廷。"有些人说'紧车工、慢钳工、吊儿郎当是电工',但腾飞从不是这样。"师傅刘向廷提起徒弟,语气中满是欣慰,"他十几年如一日,从没迟到过一次,更没有早升井的情况,干活从不挑肥拣瘦,对技术的钻研劲儿更是没话说。"

马腾飞踏实肯干,为了尽快掌握更多的电工知识,他跟着师傅寸步不离,从认识电子元件、看图纸到使用万用表,每一个环节都反复琢磨。

初露锋芒,品尝成功喜悦。马腾飞到电工班三个月后,刘向廷就放心地安排他跟班。那一天,运行中的皮带突然停机,马腾飞的心跳瞬间加速。他说:"当时特别紧张,就怕自己处理不好,还得麻烦师傅下井。"他深吸一口气,强迫自己冷静下来后,按照师傅教的步骤排查隐患。皮带综合保护屏幕显示漏电,他沿着线路逐一检查,最终在机头二硐室发现症结——接线盒一根线磨损后搭在了墙壁上。

赛场亮剑,不负青春韶华。今年7月份,义煤公司电工专业技能大赛上,马腾飞凭借扎实的功底一举夺冠,获得参加省级大赛的资格。

征途漫漫,匠心永不褪色。载誉归来的马腾飞没有丝毫骄傲。"学海无涯,技无止境。"在他看来,赛场的成绩只是起点,真正的考验永远在工作现场。

如今,马腾飞成了队里的技术骨干,年轻工友们总爱围着他请教问题,他也像师傅一样耐心传授工作经验。"故障排查就像医生看病,得望闻问切,找到根源才能对症下药。"他常把这句话挂在嘴边。

~。 李红波

#### 义马市财政局:

### 规范会计核算 强化资金监管

近期,义马市财政局会同相关部门,根据财政部 关于印发《道路交通事故社会救助基金会计核算办 法》的通知要求,开展了系列工作。

本次工作针对 2015 年至 2024 年这十年间道路救助资金拨付与收回情况进行全面、系统的梳理。相关科室通过调阅历史记账凭证、核对银行流水、查阅相关档案资料等方式,对每一笔资金的来龙去脉进行了细致核对,准确核算出了截至 2024年底的累计拨付总额、实际收回总额,明晰尚处于未收回状态的资金余额,数据精确到 0.01 元,同时形成了详细的未收回资金相关责任人名单,为后续催收和管理工作奠定了坚实的数据基础。

系统操作,规范"期初数"录人。根据新会计核算办法规定,为确保资金管理信息的连续性和可追溯性,相关科室在预算管理一体化系统中将已对账确认的截至2024年末的未收回资金总额,作为新会计年度的"期初数"准确录人系统,并根据受害人进行辅助核算,同时,将期末数动态反映为当前时点的未收回金额,实现了新旧会计政策的平稳衔接,以及未来资金变动情况的准确记录与监控。

下一步,该局将以此为契机,持续巩固核算成果,充分利用预算管理一体化系统的优势,实现对道路救助资金的全流程、信息化、常态化监管,切实保障道路交通事故受害人的合法权益。 李聪玲